

湖北省“楚天园丁奖”获得者张兴旺 桃李不言 下自成蹊

咸宁日报全媒体记者 朱亚平



家优秀论文一等奖、全国中学生创新作文大赛指导教师二等奖,获湖北省第四届“楚天园丁奖”、咸宁市名师工作室主持人、咸宁名师、咸宁市骨干教师称号。

为了给学生一杯水,张兴旺让自己成了一条长河。

自1992年6月,张兴旺从湖北省阳新师范学校毕业后,先后求学于咸宁师专、湖北大学、华中师范大学。从教30年来,张兴旺先后主研、主持了七项课题实验研究。

在不断的实践探索中,张兴旺所带的班级语文平均分常年在联考中遥遥领先,

张兴旺培养的一批批学生考取了香港理工大学、上海交通大学、北京航空航天大学等著名高校,张兴旺也因此荣获学校高

考突出贡献奖。

一颗赤子之心

“她今年16岁,是一个怀揣考上复旦大学梦想的青春美丽女孩。半年前,她被确诊为急性白血病……”2014年,一篇《让我们用爱帮助一个白血病女孩圆梦吧》的博文引起社会各界关注。

2013年冬,为救治班里突发急性白血病的女学生小丽(化名),张兴旺白天冒着严寒在街头散发传单募款,晚上向《香城都市报》、大楚网等媒体写信寻求社会爱心人士资助……当看到女孩战胜病魔返校时,

当女孩以优异成绩考进华师时……张兴旺再也忍不住,流下了滚烫的热泪。

如今的小丽在华师读教育学研究生,受张兴旺的影响,她准备将来从事教育行业工作。小丽在自己写的文章中如此写道:“是一中的老师、同学和社会各界的爱心人士给了我第二次生命。”

2009届高三(3)班是全校闻名的困难班级,班上很多学生作业不交,考试分数低,许多老师觉得他们很难毕业,张兴旺不说二话接过这个班级。

作为一名班主任,张兴旺知道教育学生不仅仅局限在课堂上,还应该延伸到课堂以外。张兴旺以“热心、耐心、贴心、细心、恒心”教育和感动他们,使这些学生在心理和行为上有了很大转变。在张兴旺的帮助下,这个班的学生不仅顺利地拿到毕业证书,而且高考时三分之二以上的学

生考取了本科大学。

2018届毕业生陈浩(化名)因上网学习一落千丈。他的父亲常常晚上骑自行车来学校查房,在一次来看孩子的路上不幸发生车祸。为了不让陈浩背上太重的心理包袱,同时帮助他戒掉网瘾顺利完成学业,张兴旺经常找他交心谈心,鼓励他,鞭策他……功夫不负有心人,高考时陈浩发挥出色,被一本大学录取。

师爱的力量不仅可以挽救一个鲜活

的生命,帮助一个困难的家庭,更可以凝聚社会正能量,教育影响学生的一辈子。

30年来,张兴旺始终抱以一颗赤子之心,爱自己从事的这份事业,爱学生如同爱自己的孩子。

一个名师孵化器

30年来,张兴旺除了承担语文教学兼班主任任务外,还担任学校管理工作,张兴旺每天工作时间达到了15个小时以上。繁忙的工作使张兴旺被朋友戏称为“生活在真空中的大人”。

张兴旺对教育事业的赤诚,不仅表现在对学生的无私关爱上,还表现在对年轻教师的倾力帮助上。

2021年12月,咸宁长城张兴旺高中语文名师工作室成立。工作室成立一年来,培养出一大批骨干教师、优秀班主任、优秀党务工作者。

工作室成员、通山一中语文教师胡明月,2022年9月被评为咸宁市学科带头人;工作室成员、通山县实验高中语文教师阮伶俐课例《古诗词诵读〈静女〉等四首》荣获2021年湖北省“基础教育精品课”省级二等奖……

通山县实验高级中学语文教研组长朱好老师说,张兴旺以咸宁名师工作室为孵化器,推进青蓝工程,定期组织线上线下研修,毫无保留地传授教育教学经验,培养年轻教师快速成长。

张兴旺的倾心付出换来了工作室2本教育教学专著正式出版,5个省市级课题或结题或开题或立项,5节优质课荣获国、省、市级大奖,10篇论文荣获国、省级奖项,38名学生荣获全国作文比赛大奖……

通山县实验高级中学教科室主任吴继尧老师说,工作室非常关注年轻老师的素质培养,与华中师范大学文学院“云上中文”平台建立了深入交流与密切合作关系。工作室还不断组织成员线上聆听全国名师工作室联盟“百家讲堂”系列讲座、现场学习省市优秀名师工作室先进管理经验,推进工作室之间互动交流。

张兴旺说,名师工作室旨在培养一批名师,造就一所学校,带动整个教育。工作室会定期举办读书分享会,鼓励指导工作室成员参加教学教研比赛活动,全面提高工作室成员教育教学素质和能力。

教育问答

如何培养孩子的专注力

咸宁日报全媒体记者 陈希子

孩子拖拉磨蹭,不好好写作业,对什么事情都是三分钟热度……其实,这些问题的根源都是注意力不集中,专注力差。

咸宁市紫荆花教育集团王老师介绍,专注力是决定一个孩子是否成功的一个关键因素。父母要引导孩子在规定时间内分阶段完成学习任务。如果孩子能够专心完成,父母要给予一定鼓励,并让他休息5—10分钟。

当孩子能够做得很好时,可逐步延长一次性集中做题的时间。让孩子在审题的过程中,自己把题目的要求、条件用笔勾出来,以防止走神出错。这些都可加强孩子的自信,让他感觉“我能自觉集中精力做好一件事”。

平时多鼓励,不干扰孩子做喜欢做的事情。当孩子专注于小手工制作或观察小动物时,父母切记不要干扰孩子,而是耐心地等他把工作完成。要知道,孩子沉浸于他的兴趣同时,就是在无意中培养自己的注意力。

尽量减少对孩子唠叨和训斥的次数,让孩子感觉到他是时间的主人。教孩子学会分配时间,当他在相对短的时间内集中精力做好功课,便有更多的时间做其他事情。孩子能自己掌控时间,有成功的感觉,做事会更加自信。

大声读书有利于训练注意力。每天安排一个时间(10—20分钟)让孩子选择他们喜欢的文章段落,大声朗读,这是一个使孩子口、眼、脑相互协调的过程。孩子在读书的过程中,尽量不读错、不读丢、不读断。他的注意力必须高度集中,把这种训练一直坚持下去,有助于培养孩子的注意力。

营造一个有利于集中注意力的家庭学习环境。比如,孩子们都喜欢颜色鲜艳、图案精美、功能多样的铅笔盒,文具的功能则应该越简单越好,避免孩子把它们当作玩具来玩;孩子的书房也要收拾得简洁明快,幼年的玩具要收起来,不要放在显眼的地方;孩子学习的时候,更不能有电视机、电脑、音乐播放器等,影响孩子的专注力。父母尽可能不在孩子学习时进进出出,大声干扰。

学业的困难程度会影响孩子的专注力,在面对过量的、难度较大的学习任务时,孩子容易失去信心,缺少热情和积极性,进而导致专注力变差。因此,家长可以教孩子分解任务,把大目标分成一个个小目标,一步步地来完成,这样更有利集中注意力。

孩子青春期叛逆怎么办

咸宁日报全媒体记者 张欢

每个家长都希望自己的孩子能够懂事,体恤自己,但是孩子毕竟还小,还没有到达成熟的年纪,所以难免有些幼稚和调皮。青春期的孩子叛逆不听话,喜欢与家长做对,面对这种情况,家长该怎么办?

温泉中学教师汪美丽认为,孩子出现叛逆的情况,主要有三大原因。

家庭的教育方式不当。一方面,随着孩子自我、独立等意识的增强,孩子开始提出更多的需求;另一方面,家长的能力和家庭的条件有限。如果家长一味地顺从孩子的需求,而不加以解释,那么当需求无法被满足时,孩子会任性地予以抵抗。

孩子的认知程度有限。很多孩子对自身学习的意义并不清楚,不了解一些不良习惯的危害。例如,孩子沉迷手机游戏,不仅会影响视力,还会影响脊柱发育。然而,面对学习和玩手机游戏,许多孩子更倾向于不做作业,而选择玩游戏。当老师或家长批评时,他们会认为这是干涉他的自由,感到委屈和气愤。

亲子之间因处事方法不当。现实中,部分家长的育儿观念还停留在“吃饱穿暖”上,对孩子的心灵世界较少关注,日常亲子互动时间不够,不利于亲子关系的培养。家长与孩子之间的关系越不融洽,或矛盾越深,孩子的叛逆性心理和行为就越强烈。如果亲人间不能平等友好地沟通,十之八九,就有严重叛逆性的孩子。

那么,对于叛逆的孩子怎么办?

首先,家长千万不要打骂孩子。要和孩子心平气和的沟通,了解孩子的想法,拉近彼此的距离。只有让孩子感受到家长的真诚,孩子才会愿意听从教导,叛逆心理才会消失。使用打骂来管教不但没有效果,反而会加重孩子的逆反心理。

和孩子谈谈心。理解,单方面是不够的,需要亲子双方都互相配合。不妨找个合适的时间,和孩子坐下来心平气和地聊一聊,和孩子换位思考。孩子若是能理解父母,可以化解相当多的矛盾。

此外,试着给孩子一定的自由选择权。在不影响身体健康和人身安全的情况下,孩子喜欢穿什么款式颜色的鞋子、衣服、裤子等,可以交由孩子自主选择。如果孩子拿不定主意,再按家长的安排执行。

高职院校应推进“1+X证书”制度建设

推进1+X证书制度建设是落实“职教20条”,提高人才培养质量的重要举措,是深化人才培养培训模式和评价模式改革的重要途径。作为1+X证书制度实施主体,高职院校要进一步明确1+X证书制度的实用价值,从学校实际入手,结合需求准确把握其实施方向,大力推进1+X证书制度建设。

立足学校实际,完善“1+X证书”制度建设的标准体系。高职院校在推进“1+X证书”制度建设的过程中,一方面要深入研究国家和省、市的相关标准要求,把握工作方向,另一方面也应认识到不同标准在层次上的差异,以及技术要求与证书标准体系。在“1+X证书”制度建设中,涉及到多项标准体系,如职业标准、专业教学标准、实训教学条件建设标准、职业技能等级标准等,高职院校在实践中应划分工作内容,根据人才培养的整体要求,充分考虑办学条件与建设能力,制定并完善标准体系,提高标准体系的可行性,有效推动“1+X证书”制度建设。

完善课程标准,实现课程与技能证书等级相结合。课程标准是高职院校课程教学的指导性文件,它确定了课程性质及

完善实训基地建设标准,为“1+X证书”制度建设提供保障。实践实训基地是职业院校培养学生创新意识、提高学生实践能力的重要平台,是职业院校实现人才培养目标、为各行业培养和输送高质量技术人才的基本保障。一些高职院校在推动“1+X证书”制度建设中,对实训基地建设标准不清,存在盲目建设、重复建设的现象。因此,高职院校必须要结合现有的实训条件进行统筹安排,根据各专业人才培养需要、以及证书培训需要,确定实训基地建设标准,进而明确教学场所类别、面积与主要功能,对实训基地中的设备技术进行规划,从数量、执行标准、质量要求等方面进行建设,为“1+X证书”制度建设提供平台保障。

建立“1+X证书”教师培养机制,培养“双师”教师队伍。在“1+X证书”制度建设中,高职院校应根据专业技术技能等级证书培训要求,制定组织专业教师定期到行业、企业实践锻炼的计划,使“双师”教师培养形成体系。此外,还应推动教师积极参与企业的技术指导和管理,丰富教师的实践技能和管理经验,提高教师参与专业教学与技能培训的能力;高职院校应明

确专兼职教师标准要求,吸收企业中技术、管理精英加入到专业教学中来,优化教师结构;根据证书结合教育要求对教师进行培训,提升教师队伍素养,为“1+X证书”制度建设储备多元化的师资力量。

发挥高职院校优势作用,协同推进区域1+X证书制度建设工作。区域整体推进1+X证书制度建设,是推动部省市共建国家职教创新发展高地建设的重要内容。高职院校应以人才培养为纽带,引领地方职业教育集团化办学,构建政行企校协同1+X证书制度建设联盟。通过政策建议促进地方政府完善制度建设,发挥地方行业组织在X证书试点中的协调作用和地方重要企业在X证书试点中的引领作用。大力推进中高职校际交流合作,提高职业院校对证书培训企业的议价谈判能力,提升X证书在区域行业企业中的认可度,促进复合型技术技能人才自我价值的实现。

总之,高职院校应着力于“1+X证书”制度建设,从课程体系、教学标准、专业教师、实训基地等角度探究发展路径,总结经验,形成符合社会发展要求、具有自身特色的“1+X证书”制度体系。

(咸宁职业技术学院 饶雄兵)

全面落实延期还本付息政策

嘉鱼农商行助企纾困显担当

本报讯 通讯员张京安报道:“请您仔细阅读这份借款延期协议,然后在上面签字盖章,就可以了。”近日,嘉鱼农商行工作人员为湖北山树风建材科技有限公司送去了延期还本付息的协议,该公司即将到期的337万贷款不需要还本即可正常续贷了。

“这家公司经营情况、征信等各方面都很良好,符合延期还本付息的资格。”嘉鱼农商行营业部客户经理殷俊说。近年来,该公司受疫情影响经营收入下滑,即将到期的大额贷款,给该公司带来巨大资金周转压力。贷款到期前,嘉鱼农商行营业部工作人员主动上门拜访企业,摸底受影响情况,考虑到该企业经营情况较为稳定,经综合分析,主动为客户制定续贷方案,办理贷款延期还本付息业务。“办理贷款延期还本付息,让我无需‘过桥’还贷,这一政策给我们企业减轻了很多的资金压力。”该公司负责人周总说道。

近期,人民银行、银保监会、财政部、发展改革委、工业和信息化部、市场监管总局等六部门联合印发《关于进一步加大对小微企业贷款延期还本付息支持力度的通知》(以下简称《通知》),对于2022年第四季度到期的小微企业贷款,鼓励银行业金融机构按市场化原则与企业共同协商延期还本付息。《通知》明确,对于2022年第四季度到期的、因新冠肺炎疫情影响暂时遇困的小微企业贷款(含个体工商户和小微企业主经营性贷款),还本付息日期原则上最长可延至2023年6月30日。

“作为嘉鱼人民自己的银行,我们将全面落实各项助企纾困政策,为地方经济社会发展不断注入金融活水。”嘉鱼农商行党委书记、董事长程雯表示。据悉,截至目前,该行已为小微企业累计办理延期还款业务732笔,涉及金额12.15亿元。

本报讯 通讯员李晓莹报道:“这一季,

我扩大了种植面积,再过两个月就是大丰收了!这得感谢你们农商行的‘金融活水’!”菜农老刘对天城支行陶行长连连表示感谢,看着绿油油的蔬菜,老刘脸上挂满了笑容。

原来,菜农老刘想扩建蔬菜大棚,但由于资金周转困难未能实现。天城支行陶行

整村授信忙

崇阳农商行为农户送去“金融活水”

长在进村入户走访时了解情况后,主动上门

为其授信,通过线上申贷、审批、放贷“一站

式”金融服务,当场为老刘发放贷款5万元,

解决了其资金难题,就有了开头的一幕。

今年来,崇阳农商行依托“荆楚小康

贷”产品,大力推进“整村授信”,农户足不出户,通过手机银行即可实现线上签约、用

信,方便又快捷。截至10月末,该行为全

县187个行政村建立信用档案农户数

33698户,预授信农户30554户,授信金

额12.2亿元,签约农户7374户,用信农

户4982户,用信金额3.04亿元,真正实现了

将金融服务送进千家万户、寻常百姓家,打

通了金融服务“最后一公里”。

一站式”服务

通山农商行第三代社保卡惠及万户

用,宣传惠民政策及社保卡功能。同

时通过抖音等全方位进行宣传。

据了解,该行16家支行全部纳入“社

保+金融”服务网点,布放社保卡制卡机16

台,专设社保卡服务窗口,实现了开卡、激

活、挂失补卡、密码修改“一站式”服务。

第三代社保卡是民生卡,财政补贴、民生

补贴、粮食补助、社保资金,都会通过社保卡

发放和领取。该行作为惠民合作银行,

第一时间发放各类惠民财政补贴资金及社保资金,确保财政补贴资金安全高效发

放。

截至目前,该行累计发放2.29万张,

今年新增5952张。作为地方金融机构主

力军,下一步该行将贯彻落实工作要求,

持续推进社保卡更新换发工作,提升服

务,把惠民利民的事办好,让惠民政策惠

及万家。

